ческой реформы в России 1985—1993 годов и их международноправовые аспекты».

С 1988 года по настоящее время является старшим научным сотрудником отдела внешних экономических связей Института мировой экономики и международных отношений Российской академии наук.

С 1994 года — помощник депутата Государственной Думы, а с 1996 года — помощник председателя Комитета по геополитике Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. С 1997 года — член редколлегии «Московского журнала международного права».

На вопрос редакции «Вы выступаете в печати, увязывая право, историю и экономику. Почему так?» А.А. Громыко-Пирадов ответил: «Показ историко-экономического среза правовой проблемы — это неотъемлемая часть общего правового анализа той или иной ситуации. Одним словом, международно-правовой спектр проблемы нуждается в ее детальном историко-экономическом осмысливании».



ЗИЛАНОВ ВЯЧЕСЛАВ КОНСТАНТИНОВИЧ

Родился в 1938 году. В 1957 году окончил рыбопромышленный техникум, в 1965 году — заочно Московский институт пищевой промышленности, рыбохозяйственный факультет по специальности «ихтиология и рыболовство». Без отрыва от основной работы в 1977 году защитил кандидатскую диссертацию по биологии. В 1991 году В.К. Зиланову присвоено ученое звание профессора по кафедре «мировое рыболовство и международные экономические отношения». В 1996 году избран действительным членом Международной академии наук экологии и безопасности жизнеде-

ятельности (МАНЭБ). Заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации.

С 1957 по 1977 год В.К. Зиланов работал на научно-исследовательских и поисковых судах промысловой разведки Северного бассейна (г. Мурманск), где прошел путь от лаборанта до начальника промысловой разведки главка «Севрыба». Обосновал задачу по вовлечению в отечественный промысел новых районов и объектов рыболовства в Мировом океане, суммарный вылов которых только за последние два десятилетия превысил 20 млн. т, и руководил этими работами.

Работая на Севере, неоднократно привлекался как член делегации к переговорам по вопросам рыболовства с Норвегией, Исландией, Канадой, США, Болгарией и другими государствами.

В 1977 году был переведен в аппарат Министерства рыбного хозяйства СССР и назначен заместителем начальника, затем — начальником Управления внешних сношений и генеральных поставок, в 1988 году — заместителем министра рыбного хозяйства СССР, в 1992 году — заместителем председателя Комитета Российской Федерации по рыболовству, а в 1997 году — статс-секретарь-заместителем Председателя Государственного комитета Российской Федерации по рыболовству.

Без отрыва от основной работы избирался и исполнял обязанности в 1979—1985 годах — вице-президента, президента Международной организации по рыболовству в Северо-Западной Атлантике (НАФО); в 1993—1995 годах — президента Международной организации по сохранению лосоосевых рыб северной части Тихого океана (НПАФК); в 1994—1995 годах — председателя Международной комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря (МКВБКМ); в ноябре 1996 года избран первым вице-президентом Международной комиссии по рыболовству в северо-восточной Атлантике (НЕАФК), участниками которой являются 15 стран—членов Европейского союза, Норвегия, Исландия, Россия, Польша, Фарерские острова и Гренландия.

Был представителем правительства Советского Союза в советско-ко-норвежской, советско-фарерской, советско-японской, советско-китайской комиссиях по рыболовству. В настоящее время является представителем правительства Российской Федерации в двух международных рыболовных организациях — НПАФК, НЕАФК — и в российско-китайской комиссии по рыбному хозяйству, а также в российско-американском Консультативном комитете по рыбному хозяйству.

Имеет большой опыт ведения как двусторонних, так и многосторонних переговоров по вопросам морского рыболовства. Участвовал в качестве члена или главы делегации в переговорах по

разработке более двух десятков межправительственных соглашений в области рыболовства, а также семи многосторонних конвенций и соглашений. В декабре 1995 года от имени правительства Российской Федерации подписал в штаб-квартире ООН Соглашение об осуществлении положений Конвенции ООН по морскому праву от 10 декабря 1982 г., которые касаются сохранения трансграничных рыбных запасов и запасов далеко мигрирующих рыб. В.К. Зиланов опубликовал более 200 научных работ и статей в

В.К. Зиланов опубликовал более 200 научных работ и статей в отечественных и иностранных изданиях по вопросам рыболовства, экономики, права, экологии морских живых ресурсов Баренцева, Норвежского, Гренландского, Охотского, Берингова морей и других районов Мирового океана, развития международного сотрудничества в этих областях и совершенствования механизма управления рыбной отраслью страны в условиях переходного периода.

В последние годы В.К. Зиланов обосновал и развивает принципы оптимального использования и управления трансграничными морскими живыми ресурсами в замкнутых морях, прилегающих к побережью России, — Охотском, Баренцевом и Беринговым.

На вопрос редакции о том, какие наиболее важные проблемы существуют сейчас в мировом и отечественном рыболовстве, В.К. Зиланов ответил: «В мировом рыболовстве, по моему мнению, имеются две главные проблемы, и они взаимосвязаны. Первая это имплементация в практику рыболовства того большого арсенала принципов, нормы которых выработаны и содержатся в соответствующих положениях Конвенции ООН по морскому праву 1982 года, Соглашения об осуществлении положений Конвенции ООН по морскому праву от 10 декабря 1982 г., которые касаются сохранения трансграничных рыбных запасов и запасов далеко мигрирующих рыб и управления ими, и целого ряда других документов. Процесс этот многоплановый, так как необходимы соответствующие контрольные механизмы не только на национальном, но и на международном уровне. К тому же, национальное законодательство большинства прибрежных государств в области рыболовства находится только в начале своего становления. Кстати, это относится и к России. От того, насколько этот процесс будет идти динамично, зависит переход от стихийного рыболовства к управляемому, а следовательно, к устойчивому использованию рыбных ресурсов.

Вторая проблема — это исключение рыболовства как катализатора дальнейшего раздела Мирового океана. С принятием Конвенции ООН по морскому праву 1982 года и установлением института 200-мильных зон не только не приостановлены попытки отдельных стран вести линию посредством «ползучей юрисдикции» на расширение своих прав на рыбные ресурсы за пределы 200-мильных зон,

но, наоборот, они усилились. Идет процесс формирования доктрины, теоретических обоснований такого подхода. Избежать этих негативных тенденций, на мой взгляд, можно только при условии решения вышеупомянутой первой проблемы.

Что касается отечественного рыболовства, то оно, естественно, втянуто в обе проблемы, и мы богаты на сторонников различных направлений, включая и сторонников «ползучей юрисдикции». Особенно широко они представлены среди практиков морского рыболовства.

Главные же проблемы нашего рыболовства — это привлечение инвестиций в обновление прежде всего добывающего флота и формирование правового поля, прежде всего через Закон о рыболовстве и управлении водными биоресурсами. Последнее направление имеет огромное значение для надлежащего формирования концепции морского рыболовства в преддверии XXI века. Переход рыбного хозяйства России от директивно-планово-распределительной системы к рыночным отношениям проходит сложно, с большими потерями, прежде всего районов промысла с богатой сырьевой базой. Идет жесткая конкурентная борьба за передел рыбных ресурсов Мирового океана. Отстоять позиции России без международно-правового инструментария в современном мире невозможно, и от того, как овладеют этим арсеналом не только наши карьерные дипломаты, но и дипломаты от рыбаков, зависит устойчивость развития отечественного морского рыболовства».



САВАСЬКОВ ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился в 1940 году в г. Кульджа (Инине) Китайской Народной Республики. В 1966 году окончил юридический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, а в 1974 году — аспирантуру.